DOI: 10.13718/j.cnki.jsjy.2024.02.003

高水平综合大学参与中小学教师 培养的挑战与方略

吴瑞瑞,王定华

(北京外国语大学 国际教育学院,北京 100089)

摘要:高水平综合大学参与教师培养是建设教育强国的必然要求。面向新时代新要求,如何平衡教师教育中的"师范性"与"专业性",弥补教师培养中理想与现实的落差,"国优计划"为高水平综合大学切实参与中小学教师培养指明了方向。高水平综合大学可以加强与师范院校的合作,为乐教适教的非教育类学生提供系统的教师教育课程。依托覆盖面广的专业设置以及素质较高的生源基础,结合能够调动丰富社会资源的能力与平台,以及进一步优化提升的研究生层次人才选拔机制,高水平综合大学参与教师教育可以有效提升有从教意愿的非师范生的知识能力水平和教育教学素养,丰富我国中小学教师队伍人才储备,进一步营造尊师重教的良好社会风气。

关键词:"国优计划";高水平高校;教师培养;中小学教师;科学教育

中图分类号:G521;G65 文献标识码:A 文章编号:2095-8129(2024)02-0022-07

基金项目:中央高校基本科研业务费专项资金资助项目"顶尖教育学院发展路径及启示研究——以美国三所大学为例"(2022JX037),项目负责人:吴瑞瑞。

作者简介:吴瑞瑞,北京外国语大学国际教育学院博士研究生;王定华,教育学博士,北京外国语大学国际教育学院教授,博士生导师。

2023年7月,《教育部关于实施国家优秀中小学教师培养计划的意见》(以下简称"国优计划")印发,提出针对高水平综合大学发挥学科优势举办教师教育开展试点工作,就优化高层次、强学科素养的中小学教师人才培养工作作出顶层设计和具体部署。这是中国特色教师教育体系建构的又一有益探索,也是我国为进一步加强教师人才储备、不断提高基础教育教师培养质量而出台的重要举措。由此,有必要对高水平综合大学参与中小学教师培养工程升高水平综合大学参与高层次高素质中小学教师培养的能力和实效。

一、高水平综合大学参与中小学教师 培养的政策背景

纵观我国在政策层面推动和鼓励高水平

综合大学支持教师教育发展工作,从1999年教 育部出台《关于师范院校布局结构调整的几点 意见》,强调"鼓励一批高水平综合性大学参与 培养中小学教师"[1],到 2002 年《教育部关于 "十五"期间教师教育改革与发展的意见》再次 强调"国家鼓励其他高等学校特别是高水平的 综合大学参与教师培养、培训,或是与师范院 校联合、合作办学,为中小学教师特别是高中 教师来源的多元化作出积极贡献"[2],2010年 《国家中长期教育改革和发展规划纲要 (2010-2020年)》提出要"加强教师教育,构建 以师范院校为主体、综合大学参与、开放灵活 的教师教育体系"[3],再到2018年中共中央、国 务院颁布新中国成立以来第一个专门面向教 师队伍建设的里程碑式政策文件——《中共中 央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设 改革的意见》,进一步明确高水平综合大学是 中国特色师范教育体系的重要组成部分,提出 "建立以师范院校为主体、高水平非师范院校 参与的中国特色师范教育体系 …… 支持高水 平综合大学开展教师教育"[4],我国一以贯之地 坚持发展教师教育,强调建设高质量教师队伍 需要一批高水平综合大学积极参与,尤其是高 素质专业化创新型教师培养离不开高素质人 才支撑,高水平综合大学于此大有可为。尽管 国家层面已出台诸多鼓励高水平综合大学参 与发展教师教育的举措,但此类大学参与举办 教师教育的热情仍不高[5],部分原因在于相关 政策没有出台相应的配套措施,高校落地实践 难度较大。目前,我国有超过 700 所的高等院 校设有师范类专业[6],但是高水平综合大学尤 其是以理工类专业见长的高水平高校参与教 师教育的现状却不容乐观。

2023年5月,习近平总书记在中共中央政 治局第五次集体学习时,就"教育强国建设"发 表重要讲话,指出强教必先强师,要努力造就 一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力 的高素质专业化教师队伍,要求教师激发学生 崇尚科学、探索未知的兴趣,培养学生探索性、 创新性思维品质[7]。随后,习近平总书记到北 京育英学校参加 2023 年"六一"儿童节活动,在 讲话中指出,科学实验课是培养孩子们的科学 思维、探索未知兴趣和创新意识的有效方式[8]。 正是在这样的背景下,教育部出台"国优计 划",以为中小学输送更多教育情怀深厚、专业 素养卓越、教学基本功扎实的优秀教师。"国 优计划"提出,从2023年起,遴选支持一批以 "双一流"建设高校为代表的高水平高校选拔 专业成绩优秀且乐教适教的学生作为"国优计 划"研究生,在强化学科专业课程学习的同时, 系统学习教师教育模块课程(含参加教育实 践),首批试点重在在基础教育教师队伍高层 次高素质人才培养中牢牢把握"科学素养"这 一关键要素。

科学教师承担着提高中小学生科学素养的重要职能。党的二十大报告强调要"实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑"[9]。其将教育、科技、人才三者统筹部署,明确了新时代背景下科教兴国战略新的价值内涵和使命要求。科学是人类文明进步的重要推动力,重

视科学教师的培养有利于在中小学教育改革 中切实推进科学知识的传播和普及,提升社会 大众尤其是作为社会未来发展中坚力量的中 小学生的科学素养。有研究指出,当面对生活 中出现的复杂问题时,具备相当科学素养的个 体能够基于良好的科学态度,妥善运用科学方 法合理解决问题或者作出科学决策[10]。借助 课堂教学和相关科普活动,优秀的科学教师能 够引导学生理解有关科学的基本概念、原理和 方法,培养严密的科学思维和观察、推理、实验 及解决问题的能力,促进学生关注科学,增进 对科学的兴趣和理解,培养科学道德与科学精 神,推动科学文化的传承与发展。但当下,我 国基础教育阶段仍然面临科学教师供给不足、 科学专业素养不够的问题[11]。从根源上看,一 方面在于目前我国专门开设科学教育专业的 高校数量不足,基础教育学段科学教育教师的 培养单位数量较少,导致科学教师供给侧资源 难以满足我国基础教育的需求,另一方面则在 于我国科学教育资源总体上不能满足教育教 学实践的需求。当前,我国基础教育学段的科 学教育教材以知识呈现为主,大部分科学课程 以既定、先验、静态为主要特征[12],对科学本质 的诠释内容较少,同时科学教师自身的科学素 养也有待进一步提升。

目前,我国教师教育体系中的人才培养工 作主要由以师范院校为首的教师培养"先锋 队"承担,通过开设一批师范专业,分层分类培 养教育教学人才。为进一步健全中国特色教 师教育体系,夯实拔尖创新人才培养基础,"国 优计划"明确提出支持以"双一流"建设高校为 代表的高水平高校开展研究生层次的中小学 教师培养,首批遴选30所"双一流"建设高校开 展中小学科学类教师培养试点。当下,我国中 小学高层次高素质教师数量不足是不争的事 实,迫切需要一批学科素养扎实的高层次人才 充实基础教育教师队伍。近年来,这一问题突 出表现为高中阶段的学校更愿意招录综合性 大学培养的基础学科和理工科类拔尖创新人 才,而师范院校培养的师范生在这些领域的竞 争力则有待进一步加强。教育强国建设目标 的实现,需要全面提升中小学生的综合素质, 要求中小学教师队伍的专业素养和科学能力 能够获得持续提升,也意味着教育管理部门要 为广大中小学教师未来的专业发展和职业成 长提供更大的空间。

二、高水平综合大学参与中小学教师 培养的现实条件

高水平综合大学拥有较全的学科专业门类,尤其是在基础学科、理工类学科方面,总体而言覆盖面更广、研究能力更强、科研水平更高。高水平综合大学可以充分发挥现有的人才培养优势,为乐教适教的非教育类学生提供必要的教师教育课程,提高其教育教学能力,而这也与目前教师教育改革的发展趋势相适应,有助于进一步丰富和优化基础教育教师队伍人才储备。在新发展阶段,不断充实基础学科和理工类学科素养扎实的基础教育高层次人才,服务国家重大战略需求[13],既是党和国家对教师队伍高质量发展的要求,也是多学科交叉背景下教师教育改革演进的必然趋势。

(一)高水平综合大学在高素质中小学教师培养所需的学科支持上具有天然优势

当前我国的师范生培养主要依托师范院 校和师范专业,教育教学与科学研究也重点关 注教育学、心理学以及其他与教师职业相关的 学科。随着时代的发展,教师教育领域不断面 临新的挑战和需求,同时对教师培养也提出了 更高的要求,具有广泛专业设置、注重基础学 科发展的高水平综合大学参与教师教育,可以 为这一领域提供新的机遇和可能。从国际经 验来看,包括哈佛大学、斯坦福大学在内的一 批世界顶尖综合大学都注重培养教师,特别是 为基础教育阶段的教师提供高层次知识补充。 哈佛大学早在1901年即设立教育专业长聘教 职(tenure),以此为基础,其教育学科不断发展 壮大,最终组建教育学系,并于1920年成立专 门的教育学院开展教育研究[14]。哈佛大学教 育学院在建院伊始就将其发展定位于研究生 教育层次,主要招收有志于教育事业的硕士研 究生和博士研究生。在该学院攻读教育学相 关专业研究生学位的学生已经完成各个学科 的本科阶段学习。斯坦福大学下设的教育学院 也主要面向研究生层次办学,但同时也为本科生 提供相应的荣誉课程和辅修课程,此举为非教育 专业对教育研究、教育理论和教育实践等感兴趣的本科生提供了学习机会。英国的牛津大学、剑桥大学以及伦敦大学等,也都设置有教育学一级学科以及相应的教师教育项目。

(二)高水平综合大学拥有高素质中小学 教师培养所需的生源基础

高水平综合大学具有广泛而优质的生源 基础,预备教师资源储备丰富,这是其能更好 地参与教师教育的优势之一。高水平综合大 学所拥有的各类学科专业,吸引了来自不同背 景和领域的优秀学生。这些学生在完成四年 本科阶段的学习之后,部分适合教育教学或在 本科阶段学习过程中对教育领域产生兴趣者, 可选择教育专业继续攻读研究生,成为未来的 高素质教师。高水平综合大学与师范大学相 互配合,可以更好地挖掘和利用非教育专业学 生的优势与潜力。这些学生具有不同的专业 背景和学科知识结构,拥有较好的学科素养和 较强的研究能力。进而言之,师资来源的多样 性可以为教师教育带来新的思维和新的创意, 推动教育领域的创新与发展。随着新冠疫情 后社会经济的变化,越来越多综合大学的毕业 生选择到中小学从教,清华、北大等名校毕业 生到中小学任教的新闻也并不少见。综合大 学毕业生与师范院校毕业生一道共同承担中 小学教育教学工作,能够有效弥补当前基础教 育教师培养的诸多不足[15],同时也成为新时代 基础教育教师队伍的一大特色。

(三)高水平综合大学参与高素质中小学 教师培养可以在平衡师范性与专业性上作出 有益尝试

当前,我国教师教育领域面临的的一个重要问题是如何处理好教师培养过程中师范性与学科专业性的平衡问题。传统师范院校培养优质师资注重在微观教育教学中提高教学有效性,即强调师资培养的师范性,往往会忽视师范生有关专业学科前沿知识和科学研究最新进展的了解与学习;而高水平综合大学的非教育学院或非师范专业则能够凭借在本专业领域较为深厚的学术研究基础和丰富的科研资源,为本专业学生提供充足的专业学科知识供给,虽然在如何培养学生将所学有效输出,成为能够被中小学生理解并掌握的知识的

能力方面有所欠缺。高水平综合大学现有的 学科结构、专业布局、相关课程体系和雄厚的 师资队伍,已经在客观上成为新时代教师教育 可以依托的重要力量^[16]。"国优计划"通过在 高水平综合大学设置研究生"双学位",可以吸 引一大批乐于从教、适合从教的理工科学生进 人教师培养环节。高水平综合大学在夯实学 生专业学科知识的基础上,加入科学合理的教 师教育模块课程,可以为学生提供有足够学科 深度和知识广度的课程体系,进而满足"国优 计划"研究生在教师职业发展过程中的需求, 切实提升职前教师的综合素养。

(四)高水平综合大学能为高素质中小学 教师培养提供更多的社会资源支持

高水平综合大学通常拥有较为强大和丰 富的校友资源、国际合作资源以及社会捐赠, 它们可为教师培养提供更多的实践机会和校 外实习资源。高水平综合大学社会关系网络 广泛,与行业、企业有着紧密的合作关系,学生 有更多机会在研发车间、实验工厂等专业实践 环境了解学科专业发展前沿动态,熟悉专业现 场的实际运作,在学科专业领域提升自身素 养。这种实践机会能够帮助学生更好地理解 所学学科,提高其面对真实场景和解决真实问 题的能力,以专业实践指导未来的教育教学工 作。高水平综合大学充分的社会资源支持有 利于进一步吸引乐教适教的研究生加入教师 队伍。此外,高水平综合大学通常享有良好的 社会声誉,也拥有较高的社会影响力,其参与 培养的高素质基础教育教师更容易获得社会 的认可与支持。

三、高水平综合大学参与中小学教师 培养的问题与挑战

我国中小学教师主要通过师范院校进行培养。"国优计划"作为一项创新性举措,将推动我国高水平综合大学进一步参与到中国特色教师教育体系的构建中,使其为中小学培养高素质教师贡献更多力量。据悉,到 2022 年,我国已经建立起以 225 所师范院校为主体、565 所非师范院校共同参与的中国特色教师教育体系[17],在体系层面实现了由"中师、专科、本科"三级教师教育向"专科、本科、研究生"三级

教师教育的跃升^[18]。这一变迁离不开我国坚持提高教师教育的质量和水平,增强教师教育的能力。"国优计划"提出在 30 所高水平高校先行试点,并重点面向理工科,在实施过程中不可避免地会涉及师范院校、传统理工科优势高校以及相关中小学学生和家长等不同主体,各利益相关者都会密切关注"国优计划"的现实成效与未来走向。因此,深入剖析和研究高水平综合大学参与中小学教师培养的现实挑战与可能存在的问题尤为重要。

(一)"师范性"与"专业性"的平衡

在传统教师教育体系中,注重培养职前教 师掌握"教什么""怎么教"等教育教学相关知 识与技能,谓之教师教育"师范性",但在师范 生培养中还有一个不可或缺的维度即具体学 科,尤其是在基础教育阶段,中小学教师都必 然带有不可抹去的"学科"印记[19],谓之教师教 育"专业性"。师范院校在"师范性"上具有传 统优势和丰富经验,能够通过教学实践等方式 有效培养和强化职前教师的"师范性",但高水 平综合大学在此方面却存在一定缺陷。同时, 高水平综合大学为满足对于学生修习学分的 要求,还可能出现以教育理论课程弥补课时不 足的情况,导致学生虽有教育相关理论的大量 灌输,却缺少将理论与实践相结合的机会,使 其毕业面对教育市场时难以满足中小学校的 实际需求。高水平综合大学的优势在于其学 科基础较为深厚,在中小学相关学科方面拥有 较为先进和前沿的研究成果。在此基础上培 养中小学教师,可以进一步增强其学科素养, 提高其综合能力,彰显教师教育的"专业性"。 因此,高水平综合大学参与中小学教师培养首 先要平衡好"师范性"与"专业性"的关系。如何 在学生有限的修业年限中既提升其专业学科学 术能力,又增长其教育教学技能,实现两个专业 知识体系的有机高效融合,是高水平综合大学参 与中小学教师教育需要面对的重要课题。

(二)"从教意愿"与"现实选择"的平衡

高水平综合大学参与中小学教师培养,需要面对学生在完成教师教育相关课程的学习后会否真正选择从教的问题。首先是"从教意愿"。如何从广泛的学生群体中精准识别并考察谁适合从教?简单的笔试环节显然无法满

足全面评估学生素质的需求,还需要通过更多 的维度来遴选乐教、适教的学生参与教师教 育。尤其是在对本科毕业生的遴选中,还会面 临一些学生不顾自身是否适合从教、是否对教 育教学感兴趣或热爱教育事业,仅仅因为相应 激励举措而申请参与"国优计划"培养的问题。 这种动机塑造较为简单,容易因后续缺乏有力 的内部动机,如责任心、事业心以及仁爱之心 等,而无法坚持[20]。其次是"现实选择"。参与 "国优计划"培养的研究生由于自身较好的综 合素质和所拥有的优良平台,毕业后的选择机 会通常会更多。如果没有强制性的规定,参与 "国优计划"或其他相应专项计划的研究生在 完成学业后,最终的职业选择可能会因为多种 因素的影响而发生改变。因此,高水平综合大 学参与中小学教师培养还需要平衡好适教人 才选拔与现实职业选择的天平,实现"输入"与 "产出"两端对应,从而促进高水平综合大学举 办教师教育的良性和可持续发展。

四、高水平综合大学参与中小学教师 培养的基本方略

立足当下,面向未来,在教育强国建设征程中,进一步推动高水平综合大学切实参与中小学教师培养,将成为下一步教师教育改革的重要议题。从政策到落地,只有高水平综合大学充分发挥自身优势,同时联合师范院校,整合各方力量,在实践中持续合作和不断创新,才能切实推进我国基础教育教师队伍高质量发展,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定坚实师资基础。

(一)充分发挥高水平综合大学的学科优势

以"双一流"建设高校为代表的高水平综合大学参与教师教育,尤其是在研究生教育阶段鼓励乐教适教的学生参与教师培养,开足开齐系统的教师教育模块课程,在强化研究生学科专业课程的基础上,同步加强教师专业素质培养和教学基本功训练,确保不同学科背景的学生都能获得必要的教师教育知识与技能,这是将高质量的学科专业教育和高质量的教师教育进行实质性的结合与互动[21]。通过系统化的课程学习,可帮助参与"国优计划"的研究生全面了解教师教育的知识和技能要求,增强

其教师身份认同,使其为将来的教学实践做好充分准备。在强化教师教育课程学习的同时,高水平综合大学还应充分发挥自身学科优势,继续加强研究生学科专业课程的学习,使其具备学科教学和学科研究的综合能力,同时助其深入了解所学专业,为其将来高水平的教学实践打下必要基础。

以"双一流"建设高校为代表的高水平综合大学作为我国高等教育体系的重要组成部分,是高等教育高质量人才培养的"国家队"。在优化基础教育师资供给方面,高水平综合大学可结合学科优势,通过组建专业导师与教学导师协同的导师团队,为参与"国优计划"的研究生的专业成长和教学技能提升提供个性化和专业化的指导。高水平综合大学还应加强自身的师资队伍建设,确保学校内部教师教育师资力量的专业性和高水平,为基础教育师资培养提供高品质的教育教学指导和落地实践,在高素质中小学教师培养尤其是理工科类教师培养上发挥重要作用。

(二)优化研究生层次人才选拔机制

高水平综合大学在人才选拔方式上有较 大的自主权,可以通过推免选拔,根据学生的 综合素质和能力,有效发现和培养具备教师潜 质的人才,减少选拔过程中的主观因素,为乐 教适教的优秀本科毕业生提供顺利进入研究 生阶段深造的机会,使其更早接触到学科专业 与教师教育相融合的环境。同时,借助对于非 教育类在读研究生的二次遴选机制,能够更加 全面地评估候选学生的能力和素质。硕士研 究生在攻读学位期间,通过专业课程的学习和 参与科研项目,自身的学术能力、科研潜力和 对于教育教学的兴趣会有一定展现与提升。 高水平综合大学通过面试等方式,可以较为全 面地了解候选学生的学术背景、个人才能和科 研经历。二次遴选机制的优势在于能够更加 客观地评价候选学生的综合素质,从而选拔出 更加适合教育教学工作的非师范类研究生。 除此之外,通过多元化的评价体系、教育实践 能力测试等方式,也能进一步促进高水平综合 大学在候选学生遴选中,更为注重全方位考 察,不断优化人才选拔机制。

高水平综合大学除了在高校范围内积极

优化研究生层次人才选拔机制,还可尝试让与 高校有合作关系的优质中小学专业教师参与 人才选拔的评审环节。"国优计划"特别鼓励 在项目实施过程中探索建立"双一流"建设高 校与优质中小学的"订单"式培养合作关系,支 持优质中小学与"国优计划"研究生签订"订 单"培养协议[22]。因此,在"国优计划"研究生 遴选中,行业导师深度参与格外重要。行业导 师会从基础教育最迫切的人才需求出发,注重 考察候选人的教育教学潜力,选拔环节也更加 注重对候选人实践能力和教学意识的考察。 除常规结构性面试外,参与"国优计划"的高水 平综合大学还可增加能反映真实教学环境的 教学实习环节,通过三至七日不等的短期教学 实践或者教学设计,从更贴合实际教学环境的 维度考察候选学生的水平与能力。虽然理工 科专业的学生尚缺乏教师教育实践经历,但是 通过面试环节,培养高校教师与对口中小学行 业导师相互补充,可以从从教信念、教师专业 潜能、适教综合素养等角度,对候选人进行全 面考察,从而进一步保障"国优计划"研究生遴 选工作的科学性和有效性,确保"国优计划"能 够顺利实施。

(三)加强高水平综合大学与中小学的交流合作

高水平综合大学参与基础教育教师培养, 最直接的成效就是能够为我国基础教育培养 一批高层次强基础的教师。高水平综合大学 拥有的师资力量和学科资源,有助于其培养具 备良好科学素养和较高教育教学能力的教师。 这些优秀教师将为基础教育提供更高质量的 教育资源,助力学生学习效果和综合素质的全 面提升。作为教师教育的重要参与者,高水平 综合大学可通过教师培养研究与实践,探索新 的教育理念、教学模式和教育技术,推动基础 教育的改革与创新。也可与基础教育学校建 立合作共享机制,开展校际交流和教育实践等 活动。通过选派学生到中小学校实习、支持教 师参与中小学实践研究以及与优质中小学建 立"订单"式培养合作关系等方式,高水平综合 大学可进一步加强与中小学校之间的交流与 合作,提升基础教育的师资质量和教学水平。

(四)加强高水平综合大学与师范院校的协作

高水平综合大学深度参与教师教育离不 开与师范院校的相互配合。通过设立基础教 育教师联合培养项目,师范院校可为高水平综 合大学提供师范专业的培训和教育教学课程, 借助交叉培养的方式,高水平综合大学适教乐 教的研究生可以到师范院校进行教育实习,进 而深入了解在基础教育阶段开展教育教学活 动可能面临的场景和问题以及应对策略。高 水平综合大学还可与师范院校协作,开设研究 生双学位课程。即:攻读非教育类研究生学位 的"国有计划"研究生在系统学习教育学知识 和基础教育教师实践技能,完成相应专题研究 论文、实践教学心得、调查研究报告、案例分析 报告等形式的成果,并通过教育硕士专业学位 论文答辩后,可同时获得教育硕士学位。如 此,学生可以获得更全面的教育背景,为将来 成为优秀的基础教育教师打下坚实基础。

除了在高水平综合大学校实施研究生双 学位培养,还可以借鉴国外研究生双学位联合 培养模式,实行跨校联合培养[23],增强"学科专 业性"与"教师师范性"的协同。具体而言,理 工科专业课程开设于高水平综合大学内,"国 优计划"规定的26个学分的教师教育模块课程 则可委托给更为专业的师范院校,高水平综合 大学可选派相关教师参与教师教育模块课程 的设计与实施。此举在培养双学位研究生的 同时,也可丰富高水平综合大学举办教师教育 的经验与实践,为其后续更好地举办教师教育 奠定良好基础,实现教师与学生、高水平综合 大学与师范院校"双赢"。除学术性课程的学 习之外,高水平综合大学在"国优计划"研究生 攻读学位期间还应充分利用对口优质中小学 的资源,积极组织学生到中小学课堂内开展实 地教学实践。此外,还可通过设立高校与中小 学联合科研项目,以科学研究推动教学实践发 展,助力学生在学习过程中既能掌握具体学科的 前沿理论,又能就教学实践中遇到的问题寻找可 落地的解决方案,真正做到理论与实践相统一。

参考文献:

[1] 教育部.关于印发《关于师范院校布局结构调整的几点意见》的通知[EB/OL].(1999-03-16)[2023-08-08].http://

- www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7058/199903/t19990316 $_$ 162694.html.
- [2] 教育部.关于"十五"期间教师教育改革与发展的意见[EB/OL].(2002-03-01)[2023-08-08].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7058/200203/t20020301_162696.html.
- [3] 国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年) [EB/OL].(2010-7-29)[2023-08-08].https://www.gov. cn/jrzg/2010-07/29/content_1667143.htm.
- [4] 中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见[EB/OL]. (2018-01-31)[2023-08-08]. https://www.gov.cn/zhengce/2018-01/31/content_5262659.htm.
- [5] 康晓伟.精英大学为什么不愿意参与教师教育——以中国两 所精英大学 P 和 Q 为个案[J]. 教师教育研究,2016(4):64-70.
- [6] 教育部教师工作司负责人就《关于实施国家优秀中小学教师培养计划的意见》答记者问[EB/OL].(2023-07-27)[2023-08-08].http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s271/202307/t20230727_1071041.html.
- [7] 新华社. 习近平主持中央政治局第五次集体学习并发表重要讲话[EB/OL]. (2023-05-29)[2023-08-09]. https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202305/content_6883632.htm.
- [8] 新华社. 习近平在北京育英学校考察[EB/OL]. (2023-05-31) [2023-08-09]. https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202305/content_6884003.htm.
- [9] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022;33.
- [10] 王泉泉,魏铭,刘霞.核心素养框架下科学素养的内涵与结构[J].北京师范大学学报(社会科学版),2019(2):52-58.
- [11] 郑永和,张登博,王莹莹,等.基础教育阶段的科学教育改革:需求、问题与对策[J].自然辩证法研究,2023(10):11-17.

- [12] 曹培杰.新时代科学教育的价值意蕴与实践路径[J].现代教育技术,2023(8):5-11.
- [13] 朱旭东,罗仁杰.论学科教师教育研究:价值、对象与路径 [J].教师教育研究,2023(3):1-12.
- [14] Harvard Graduate School of Education About HGSE [EB/OL]. [2023-08-08]. https://www.gse.harvard.edu/about.
- [15] 程方平,王玉晶.中小学教师职前教育的"学术性"与"职业性"[J].教育科学研究,2019(5):78-83.
- [16] 谢维和. 综合性大学参与教师教育的实践与思考[J]. 教育研究,2022(4):155-159.
- [17] 国务院新闻办发布会介绍"加快建设教育强国 办好人民 满意的教育"有关情况[EB/OL]. (2023-07-06)[2024-01-15]. https://www.gov.cn/lianbo/fabu/202307/content_ 6890351.htm.
- [18] 何森. 我国教师队伍发展"这十年":打造党和人民满意的 "大 国 良 师" [EB/OL]. (2022-09-06) [2024-01-16]. https://hudong.moe.gov.cn/fbh/live/2022/54805/mtbd/ 202209/t20220906_658925.html.
- [19] 朱旭东,罗仁杰.论学科教师教育研究:价值、对象与路径 [J].教师教育研究,2023(3):1-12.
- [20] 龙宝新,王甲.高质量发展背景下师范生公费教育体系扩充研究[J].教育发展研究,2023(22):11-20.
- [21] 顾明远,文东茅,陈时见."国优计划"的政策导向与实施 方略笔谈[J]. 教师教育学报,2023(5):1-10.
- [22] 教育部关于实施国家优秀中小学教师培养计划的意见[EB/OL]. (2023-07-25)[2023-12-12]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7011/202307/t20230726_1070952.html.
- [23] 廖湘阳. 双学位联合培养研究生:美国模式与中国思路 [J]. 高等工程教育研究,2022(5):177-183.

Challenges and Strategies for the Participation of High-level Comprehensive Universities in the Teachers Cultivating of Primary and Secondary School

WU Ruirui, WANG Dinghua

(Graduate School of Education, Beijing Foreign Studies University, Beijing 100089, China)

Abstract: The involvement of high-level comprehensive universities in teacher training is an inevitable requirement for the building of a powerful country in education. Facing the new requirements of the new era, the National Program of Excellent Primary and Secondary School Teacher Cultivating has provided direction for high-level comprehensive universities to actively participate in the cultivating of teachers for basic education, in order to balance the conflicting demands of normativity and specialization in teacher education and bridge the gap between ideals and realities. To create a high-quality teacher force for basic education, comprehensive universities can strengthen cooperation with relevant normal universities, provide systematic teacher education courses for students who are passionate about teaching, leverage their extensive program offerings and high-quality talent base, mobilize diverse social resources, and optimize the selection mechanism for graduate-level talents. The involvement of comprehensive universities in teacher education can effectively improve the knowledge, ability and educational quality of non-normal students who are willing to teach, and strengthen the basic education teacher force in China, as well as creating a reserve of talents and creating a good social atmosphere of respecting teachers and valuing education.

Key words: the National Program of Excellent Primary and Secondary School Teacher Cultivating; comprehensive university; teachers cultivating; teachers of primary and secondary school; science education

责任编辑 邓香蓉 蒋 秋